

Köszönöm a jó híreket. Boldoggá tesz, és büszke vagyok rá, hogy osztozom Veled a megbecsülésben.

49. VÁMBÉRY RUSZTEM TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(New York, 1945. április 27.)

Sincerest thanks for your very kind cable, expecting further instructions.

PIL 704. f. 342. ó. e. (eredeti)

\*

Legőszintébb köszönet nagyon kedves táviratodért, várom a további instrukciókat.

50. KÁROLYI MIHÁLY A KUBAI MAGYAROKHOZ

(London, 1945. április)

Igen Tisztelt Uram,

Köszönettel vettem az elnökletem alatt álló Nagy-britanniai Magyar Tanácsnak a külföldi demokratikus magyar mozgalmak és szervezetek összefogására irányuló felhívásunkkal kapcsolatban írott szíves levelét.

Időközben, mint ismeretes, Magyarországon már megalakult az Ideiglenes Magyar Nemzetgyűlés, melynek elnöksége a magyar állami szuverenitást képviseli, és az államfői jogkört gyakorolja; kinevezte az ideiglenes nemzeti kormányt, mely miután hadat üzent nemzetünk ősi ellenségének, Németországnak, megkötötte a fegyverszünetet hazánk és az Egyesült Nemzetek hazánkkal háborúban álló tagjaival.

Ennek az örvendetes eseménysorozatnak a következtében, nemkülönben mivel - hála a győzelmes Vörös Hadsereg sikereinek, melyekbe remélhetőleg az új magyar demokratikus hadsereg is egyre eredményesebben kapcsolódik bele - hazánk túlnyomó része már felszabadult a német fasizmus igája és nyilas cinkosai rémuralma alól, a külföldi magyar demokratikus mozgalmak közös felhívásának legközvetlenebb célkitűzései immár megvalósultak, és a további demokratikus kül- és belpolitikai reformok pedig az ideiglenes nemzetgyűlésben és kormányban képviselt pártok között hivatott szószólókra találtak. Az AMT és általában a külföldi magyarság feladatai, e fejlemények következtében természetesen bizonyos mértékben megváltoznak, s pillanatnyilag valamennyiünkre elsősorban az a kötelesség hárul, hogy az otthoni demokratikus kibontakozást, valamint a német fasizmus elleni közös harcot tanácscsal és minden rendelkezésünkre álló eszközzel támogassuk és segítsük. Örömmel látjuk, hogy ebben Kuba magyarsága is olyan derék módon kíván részt venni.

Ami hazánknak a béketárgyalásokon való eljövendő részvételét és [a] méltányos, állandó békés rendezésre vonatkozó reménységét illeti, erre nézve természetesen döntő fontosságú lesz éppen az a kérdés, hogy milyen mértékben vesszük ki részünket a hitlerizmus végső leveréséből, és milyen sikerrel illeszkedünk bele abba az új, szabad és demokratikus biztonsági rendszerbe, melyet a három nagyhatalom Európa tartós megbékélése érdekében a teheráni és a jaltai, valamint a közelgő San Franciscó-i értekezleteken előkészített, ill. előkészít. Abban a reményben, hogy hazánknak a Vörös Hadsereg által felszabadított része a háború hátralevő szakaszában eredményesen fog közreműködni a szövetségesek oldalán a hitlerizmus leverésében és a Duna-medence nemzeti-

nek megbékélésében, hisszük, hogy az eljövendő békeszerződés ennek megfelelően fogja kezelni az új, demokratikus Magyarországot. Erre nézve különben figyelmébe ajánlom a Tanács akció-programjának – paragrafusát (mellékelve), mely álláspontunkat világosan kifejezi.

Remélve, hogy soraimból megfelelő felvilágosítást nyert

vagyok szíves üdvözlettel,  
Károlyi Mihály s. k.

melléklendő: Programm & Bulletins

PIL 704. f. 129. ő. e. (fogalmazvány másolata)

#### 51. KABOS ILONA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(London, 1945. május 1.)

Kedves Elnök Úr,  
több ízben próbáltam felhívni az utóbbi napokban, de a telefonjuk – érthető okokból – mindig foglalt volt.

Csak azt akartam megmondani, hogy nagyon boldog vagyok, hogy Elnök urat hazahívták, és hogy szívből gratulálok ehhez mindkettőjüknek – de főleg Magyarországnak! A legjobb kívánságokkal és igaz ragaszkodással.

PIL 704. f. 342. ő. e. (eredeti)

#### 52. KÁROLYI MIHÁLY KÉRI PÁLHOZ

(London, 1945. május 2.)

Kedves Kéri,

nagyon köszönöm a meglepetésként érkezett és sok, nehezen beszerezhető, hasznos tárggyal teli csomagot. Valóságos karácsonyfa alá való ajándéktömkeleg volt. Emlékeztetett gyerekkori örömeimre, amikor mindenféle ajándéokra bukkantam: még ez és még az, szóval mindenféle jó. Csak arra vagyok kíváncsi, hogy ki mondotta meg magának, hogy mire van szükségünk. Feleségem is, én is megcsodáltuk a gondosságát és az izlését.

A csomagban levél után is kutattam, de nem találtam, pedig szerettem volna megtudni, hogy hogyan van a Felesége és Maga, miként él, hogy bírja Amerikát stb.

Én, mint bizonyára hallotta, állandó izgalomban élek. Előbb a Tanács, most meg a hazahívás körüli dolgok teljesen lefoglalnak, és jóformán egy perc nyugtom sincs. Bármilyen hihetetlennek hangzik, a rádióhíradáson és a nemrég ide érkezett magyar lapok hírein kívül semmi közelebbit nem tudok a hazameneteletről, úgyhogy fogalmam sincs semmiről. Sem a hazatazás időpontjáról, sem a módjáról nem értesítettek, sőt semmiféle kapcsolatom nincs a hazai szervekkel. Leveleimre nem kaptam választ. Viszont a magyar lapok, a moszkvai rádió többször is hírt adtak erről, és tulajdonképpen a nemzetgyűlés képviselője vagyok.

A hazai fejlemények nagyon ígéretesek. A földreform radikális. A földbirtokos osztály likvidálva van. Persze teljes képet nem lehet alkotni róla. A hírek részben zavarosak, részben hiányosak. No de ha eddig vártunk, várunk még néhány hétig. Feleségem nevében is még egyszer sok köszönet. Feleségét is, Magát is szívélyesen üdvözli

PIL 704. f. 342. ő. e. (másodpéldány)